

Секция «Психология»

**Проблемы внутрисемейных отношений между усыновителями и
усыновленными**

Буракова Анастасия Андреевна

Студент

Сибирский федеральный университет, Юридический факультет, Красноярск, Россия

E-mail: ase4ka-ka@mail.ru

Отношения внутри семьи – одна из наиболее острых проблем современности, на фоне таких негативных социальных явлений, как насилие по отношению к женщинам, детям, безнадзорность и преступность несовершеннолетних. Если климат в семьях, имеющих своих, родных детей, зачастую бывает неблагоприятным для подрастающего поколения, то наиболее остро можно наблюдать такое явление в семьях, где есть усыновленные дети.

В наши дни проблема детей, оставшихся без попечения родителей, является одной из наиболее острых и масштабных. Согласно данным, предоставленным Госкомстатом, в России в 2008 году выявлено и учтено 126095 таких подростков, но, сколько беспризорных осталось «за бортом» статистики, точно не может сказать никто [1].

В настоящее время существует множество форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей, среди которых детские дома различных типов, приемные семьи и, конечно, усыновление, которое является оптимальной формой устройства ребенка, поскольку при этом между усыновителями и усыновляемым не только складываются близкие родственные отношения, но и происходит юридическое закрепление этих отношений, когда усыновленный ребенок в своих правах и обязанностях приравнивается к кровному, и усыновители принимают на себя все родительские права и обязанности.

К сожалению, число детей, отданных на усыновление ничтожно мало по сравнению с другими формами. О причинах можно судить из социологического опроса, проведенного Исследовательским центром портала SuperJob.ru, в июле 2008 года. Лишь 38% россиян рассматривают для себя возможность усыновления ребёнка. Малое число опрошенных уже имеет подобный опыт, всего 5%. Остальные респонденты обосновывали отрицательный ответ, как правило, недостаточным количеством материальных средств и проблемами с жилплощадью. Стоит отметить, что женщины чаще рассматривают возможность усыновления (48%), чем мужчины (29%).

Однако, судя по комментариям опрошенных, жилищная и финансовая проблемы – не самое главное препятствие на пути к усыновлению: среди 47% участников опроса, не готовых пойти на такой шаг, большинство признаётся, что они не готовы воспитывать чужого ребёнка. Других останавливает страх взять ребёнка с плохой наследственностью и непредсказуемым характером. Наши сограждане нередко рассматривают усыновление только как вынужденную меру в случае невозможности иметь собственных детей. По этой причине россияне, не состоящие в браке и не имеющие своих детей, чаще готовы взять ребёнка на воспитание, чем опрошенные, имеющие семью и родного ребёнка (детей) [2].

Отношения в такой семье напрямую зависят от нескольких факторов, которые нужно рассматривать в совокупности. Первый – это сохранение тайны усыновления, второй – наличие своих детей в семье, и третий – мотивы, по которым ребенок был усыновлен.

Тайна усыновления охраняется законом, и все лица, принимавшие участие в этом процессе, обязаны ее сохранять. Но зачастую практика показывает, что ребенок, от которого скрывался этот факт, и впоследствии раскрылся (особенно в подростковом возрасте) вносит деструктив в семейные отношения, может нанести глубокий вред психике ребенка и сформировать комплекс «ненужности», обузы, постоянное ощущение того, что он не оправдал ожидания родителей. Следует ли говорить усыновленному с раннего возраста о его происхождении, или дожидаться сознательного возраста, а, возможно, пытаться сохранить эту тайну навсегда – решение родителей. Все зависит от того, как выстроены отношения в семье, и является сугубо индивидуальным, не подвожимым под общее правило.

Следующий фактор, наличие в семье своих детей, тоже играет большую роль в формировании внутрисемейного климата. Здесь немаловажно морально подготовить родных детей к появлению брата или сестры, принять это решение вместе с ними, заверить, что любить меньше родного ребенка никто не станет, так как для детей это большой стресс, причем он усугубляется тем, что все происходит не закономерно, как при беременности матери с последующим появлением младенца. Для развития нормальных отношений в семье следует уделять всем детям внимание, не выделяя никого из них, поощрять и наказывать всех в равной степени. Не следует чрезмерно нагружать родного ребенка заботой о приемном, заставлять делиться чем-то, убирать за ним, или насильно навязывать совместные прогулки или игру. Так же следует тщательно следить за той моделью взаимоотношений, которая складывается между детьми, и вовремя ее корректировать.

Такой фактор, как мотивы усыновления, тоже играет весомую роль в отношениях внутри семьи. Если, например, ребенка усыновили из-за медицинских показателей родителей – неспособности иметь собственных детей, то родители на подсознательном уровне могут возлагать на него слишком большие надежды, и когда ребенок будет оступаться, его будет преследовать чувство неоправданных ожиданий. В связи с этим родителям, прежде всего, нужно понимать, что ребенок, несмотря на то, сколько ресурсов они в него вложили, иногда может ошибаться, и это нормально. Как мотив усыновления можно рассматривать и желание родителей реализовать свои педагогические способности, желание сделать из «трудного ребенка» полноценного члена общества. Такая установка изначально неверна, так как усыновленный – не экспериментальная площадка для испытания своих возможностей. Если, например, у родителей умер свой собственный ребенок, они, зачастую, усыновляют другого с целью восполнить потерю, заглушить горечь утраты. И тогда у усыновленного развиваются комплексы, так как родители невольно сравнивают его с умершим, пытаются сделать его похожим на потерянного ребенка. Нужно понимать, что каждый ребенок индивидуален, и не может быть копией другого, как бы не старались родители.

Тем самым, климат внутри семьи, между усыновителями и усыновленными, целиком и полностью зависит от родителей: их отношения к ребенку, осознанности решения и своих мотивов, выработки продуманной политики в отношении воспитания. Усыновителям нужно четко осознавать, что будет не легко, и, возможно, что-то пойдет не так, как они задумывали, но, несмотря на это, любить усыновленного ребенка.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Дети в России. 2009: Стат. сб./ЮНИСЕФ, Росстат. М.: ИИЦ «Статистика России», 2009. – С. 108.
2. Исследовательский центр рекрутингового портала SuperJob.ru [Электронный ресурс] / Об усыновлении ребёнка задумывались 38% россиян – Электрон. дан. – 2008 – режим доступа www.SuperJob.ru.